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ATA da 136ª (centésima trigésima sexta) 
Reunião Ordinária do Colegiado Acadêmico do 
Programa de Pós-Graduação em Letras da 
Universidade Federal do Espírito Santo, 
realizada no dia 25 de maio de 2015. 

 
Aos vinte e cinco dias do mês de abril de 2015, na sala de seminários Guimarães Rosa, às 
nove horas, estiveram reunidos: a professora doutora 1. Leni Ribeiro Leite, Coordenadora 
Geral do PPGL, e os professores doutores 2. Ester Abreu Vieira de Oliveira 3. Maria Mirtis 
Caser, 4. Paulo Roberto Sodré, 5. Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho; 6. Wilberth 
Claython Ferreira Salgueiro; e a representante discente doutoranda, Camila David Dalvi. Os 
professores permanentes ausentes foram: 1. Adelia Maria Miglievich Ribeiro, 2. Deneval 
Siqueira de Azevedo Filho, 3. Fabíola Simão Padilha Trefzger, 4. Júlia Maria Costa de 
Almeida, 5. Gilvan Ventura da Silva, 6. Jorge Luiz do Nascimento, 7. Jurema José de 
Oliveira 8. Lino Machado, 9. Luís Eustáquio Soares, 10. Maria Amélia Dalvi, 11. Stelamaris 
Coser, e 12.Viviana Mónica Vermes. Os representantes discentes dos doutorandos, Nelson 
Martinelli Filho, e dos mestrandos, Rossana Rubim, não compareceram. Sob a presidência 
da Coordenadora Geral do PPGL, passaram à pauta anteriormente distribuída.  
 
I. INFORMES: 1. Plataforma Sucupira: A coordenadora informou que a inserção de dados 
2014 finalizada e que a Plataforma encontra-se aberta para inserção de dados 2015. 2. 
Publicações do PPGL: a) Contexto 23 e 24 (2013) – Dossiês “Poemas do século XXI” e 
“Romances do século XXI” sob a responsabilidade de Mónica Vermes, Paulo Roberto Sodré 
e Wilberth Salgueiro, editoria geral de Paulo Roberto Sodré. Disponíveis na página 
www.periodicos.ufes.br. b) Contexto 25 e 26 (2014) – Dossiês “Poesia contemporânea nos 
países africanos de língua portuguesa” e “Narrativa contemporânea nos países africanos de 
língua portuguesa” sob a responsabilidade de Amarino Queiroz [UFRN], Flávio Garcia 
[UERJ] e Jurema de Oliveira, editoria geral de Paulo Roberto Sodré. Disponíveis na página 
www.periodicos.ufes.br. c) Contexto 27 e 28 (2015) – Dossiês “Educação literária e ensino 
de literatura” e “Livro, leitura e literatura infantil e juvenil” sob a responsabilidade de Delia 
Fajardo Salinas (Universidad Francisco Morazán, Honduras), Maria Amélia Dalvi e Regina 
Zilberman (UFRGS), editoria geral de Paulo Roberto Sodré. Números em fase de parecer. d) 
Contexto 29 e 30 (2016) – Dossiês “Literatura Quadricentenário de Dom Quixote” e 
“Literatura, Espaço e Paisagem” sob a responsabilidade de Sérgio Amaral e Paulo Dutra, 
editoria geral de Paulo Roberto Sodré. Chamada de artigos em andamento. e) Contexto 31 
e 32 (2017) – Dossiês “Literatura e Música” e “Literatura e Artes” sob a responsabilidade de 
Jorge Nascimento e Mónica Vermes, editoria geral de Paulo Roberto Sodré. f) Contexto 33 e 
34 (2018) – Dossiês “Literatura e Gênero” e “Literatura e Insólito” sob a responsabilidade de 
Maria Mirtis Caser, editoria geral de Paulo Roberto Sodré. g) Livro Recados de tempo: 
estudos sobre as crônicas de Rubem Braga, comemorativo do centenário de Rubem Braga. 
Organização de Orlando Lopes, Paulo Roberto Sodré e Wilberth Salgueiro. Obteve parecer 
da Edufes favorável à publicação, em reunião de 6 de dezembro de 2013; aguardando 
conversa com o Centro sobre possibilidade de financiamento. h) Livro Todos os poemas o 
poema, com 12 artigos, organização de Alexandre Curtiss, Raimundo Carvalho e Wilberth 
Salgueiro. Obteve parecer da Edufes favorável à publicação, em reunião de 6 de dezembro 
de 2013; aguardando conversa com o Centro sobre possibilidade de financiamento. i) Anais 
do II Congresso Nacional de Africanidades e Brasilidades: Culturas e Territorialidades, 
ocorrido de 4 a 6 de agosto de 2014, com organização de Jurema de Oliveira: em 
preparação. j) Livro do VI Seminário sobre o autor capixaba “Bravos companheiros e 
fantasmas”, ocorrido nos dias 28 e 29 de agosto de 2014, com organização de Orlando 
Lopes, Paulo Roberto Sodré e Wilberth Salgueiro: em formatação. k) Anais do I Congresso 
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Internacional e XVI Nacional de Estudos Literários: Modernismo e Marxismo em época de 
literatura pós-autônoma, com organização de Luís Eustáquio, Jurema Oliveira e Junia 
Zaidan: em preparação, ISBN solicitado. l) Livro Memória e suas interfaces, organizado por 
Adail Sebastião Rodrigues Júnior (UFOP), Elzira Divina Perpétua (UFOP), Fabíola Padilha 
(Ufes) e Ruth Silviano Brandão (UFMG). Aprovado na Edufes, aguardando publicação. m) 
Livro Literatura e Voz Subalterna, organizado por Júlia Almeida e Paula Siega. Aprovado na 
Edufes, aguardando publicação. n) Livro Viagens, Deslocamentos, Espaços: conceitos 
críticos, organizado por Stelamaris Coser. Aprovado na Edufes, aguardando publicação. o) 
Por que é importante ler literatura [recurso eletrônico] = Por qué es importante leer literatura 
/ Maria Mirtis Caser, Santinho Ferreira de Souza [orgs.]. - Dados eletrônicos. - Vitória : 
EDUFES, 2015. Disponível no repositório Ufes. 3. Eventos do PPGL: a) IV Colóquio de 
Pesquisas em Andamento, a ocorrer dia 18 e 19 de junho de 2015. Alunos já enviaram 
resumos até 20 de maio. b) XVII Congresso de Estudos Literários: comissão 
organizadora: Viviana Mónica Vermes, Paulo Roberto Sodré, Wilberth Salgueiro. Chamada 
de trabalhos na página. c) Encontro do GT Teorias do Texto Poético, a ocorrer durante o 
XVII Congresso de Estudos Literários. Organizador: Wilberth Salgueiro. d) II Colóquio "O 
romance: história, crítica e teoria". Organizadores: Andréa Werkema (UERJ), Marcus 
Soares (UERJ) e Nabil Araújo (UERJ). Data: 15, 16 e 17 de setembro de 2015. Local: UERJ. 
e) IV Colóquio Leitura, Literatura e Educação, a se realizar no dia 27 d ejunho de 2015, 
na Ufes. Organização de Maria Amélia Dalvi e Camila David Dalvi. 4. O professor Paulo 
Sodré fez relato do Encontro de Editores de Periódicos da área de Letras e Linguística, 
ocorrido na Universidade Federal de Alagoas. Foi solicitada inclusão do ISSN da revista 
Contexto em suporte eletrônico no Webqualis. Foi informado no evento que não há mais a 
obrigatoriedade de que apenas textos de doutores sejam publicados em revistas bem 
qualificadas, abrindo-se a oportunidade também para mestres e doutorandos. O professor 
informou ainda que a revista Contexto está em processo de indexação junto a portais de 
periódicos nacionais e latinoamericanos. 5. Alunos de mestrado com prazos que 
requerem atenção: a) Prazo de defesa de dissertação expirado em fevereiro de 2015 
[orientador – aluno], com prazo para depósito da dissertação até 31/01/2015. I. Deneval 
Siqueira de Azevedo Filho – Ana Paola Laeber [prorrogado até 31/05/2015, solicitação de 
defesa nas deliberações]. II. Jurema Oliveira – Lucinei Maria Bergami [prorrogado até 
31/05/2015, solicitação de defesa nas deliberações]. III. Sérgio da Fonseca Amaral – 
Elizangela de Oliveira [prorrogado até 31/05/2015, solicitação de nova prorrogação nas 
deliberações] b) Prazo de defesa de dissertação a expirar em junho de 2015 [orientador 
– aluno], com prazo para depósito da dissertação até 31/05/2015: I. Maria Mirtis Caser – 
Ana Catarina de Pinho Simas de Oliveira [prorrogação devida à licença maternidade]. 6. 
Alunos de doutorado com prazos que requerem atenção: a) Prazo de defesa de tese a 
expirar em 31 de julho de 2015 [orientador – aluno], com prazo para depósito da tese até 
30/06/2015: I. Deneval Siqueira de Azevedo Filho – Ernesto de Souza Pachito II. Ester 
Abreu Vieira de Oliveira – Ana Maria Quirino III. Ester Abreu Vieira de Oliveira – Karina de 
Rezende Tavares Fleury IV. Fabíola Padilha – Angela Regina Binda da Silva de Jesus V. 
Fabíola Padilha – Danilo Barcelos Corrëa VI. Gilvan Ventura da Silva – Thiago Brandão 
Zardini VII. Jorge Nascimento – José Irmo Gonring VIII. Jorge Nascimento – Rafaela 
Scardino Lima Pizzol IX. Maria Amélia Dalvi – Ivana Esteves Passos X. Paulo Roberto 
Sodré – Fernanda Scopel Falcão [solicitação de prorrogação nas deliberações] XI. Sérgio da 
Fonseca Amaral – Linda Emiko Kogure [solicitação de prorrogação nas deliberações] XII. 
Wilberth Salgueiro – Douglas Fiório Salomão [solicitação de prorrogação nas deliberações]  
XIII. Wilberth Salgueiro – Pedro Antonio Freire b) Prazo de qualificação de tese a expirar 
em 30 de setembro de 2015 [orientador – aluno], com prazo de depósito da tese até 31 de 
agosto de 2016: I. Adélia Maria Miglievich Ribeiro - Ronis Faria de Souza II. Ester Abreu 
Vieira de Oliveira - Lícia Cristina Dalcin de Almeida III. Fabíola Padilha - Jefferson Diório do 
Rozário IV. Fabíola Padilha - Nelson Martinelli Filho V. Júlia Almeida - Camila David Dalvi VI. 
Júlia Almeida - Aline Prúcoli de Souza VII. Júlia Almeida - Régis Frances Telis VIII. Paulo 
Roberto Sodré - Thiago Costa Veríssimo IX. Raimundo Carvalho - Leandro Siqueira Lima X. 
Raimundo Carvalho - Lucas dos Passos e Silva XI. Stelamaris Coser - Cristiane Palma dos 
Santos Bourguignon XII. Stelamaris Coser - Darlene Vianna Gaudio Angelo XIII. Stelamaris 
Coser - Jacqueline Laranja Leal Marcelino XIV. Stelamaris Coser - Sara Novaes Rodrigues 
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XV. Viviana Mónica Vermes - Claudeir Aparecido de Souza 7. Mudança para o prédio 
Bárbara Weinberg. Secretaria já instalada no novo prédio, coordenação em processo de 
mudança. 8. Estágio docência 2015.2. Alunos que informaram interesse - orientador. a) 
Flora Viguini – Fabíola; b) Wallas Zoteli – Viviana Mónica (ofertada para o curso de Música); 
c) Marcos Ramos – Jorge (necessário indicar orientador de estágio); d) Zilda Andrade – Leni 
( Disciplina Introdução à Prosa Latina); e) Cibele Verrangia – Jurema (Disciplina Laboratório: 
Textos Literários Não-Canônicos); f) Ronis – Adélia (necessário indicar orientador de 
estágio); g) Rafaela Dantas – Maria Amélia (ofertada para o DLCE); h) Maria Cristina (pós-
doutoranda)  (Disciplina Literaturas de Língua Portuguesa); i) Elizabete Gerlânia Sandrini – 
Luís Eustáquio (acompanhamento). 9. Avaliação de livros 2013-2014. A coordenação 
recebeu informe da Capes acerca da avaliação iminente dos livros de 2013 e 2014 
declarados no Sucupira e solicitou aos professores que ainda não o fizeram que enviem 
cópias de seus livros autorais ou organizados para a secretaria do PPGL. 10. Oferta de 
disciplinas em 2015.2. a) Literatura Brasileira: textos canônicos – Fabíola (confirmado); b) 
Literatura e Psicanálise - Luís Eustáquio (confirmado); c) Literatura e Tradução – Raimundo 
(confirmado); d) Literaturas Africanas de Língua Portuguesa – Jurema; e) Teoria da 
Literatura – Lino (confirmado); f) Tópicos Especiais – Renata Junqueira. 11. Próxima 
reunião do Colegiado: Sugeriu-se a data de 24/06/2015, 4ª feira, 14h. II.INCLUSÕES: 1. 
Homologação de banca para defesa de dissertação de mestrado de Ana Catarina 
Pinho Simas. 2. Solicitação de mudança de orientador, de interesse da doutoranda 
Adriana Falqueto Lemos. 3. Solicitação de coorientação, de interesse do doutorando 
Ronis Faria. Todas as solicitações de inclusão foram aprovadas. DELIBERAÇÕES: 1. 
Homologação da ata da 135ª reunião ordinária. Foi homologada. 2. Homologação de 
banca para defesa de dissertação de Lucinei Maria Bergami. Título da dissertação: O 
trançar de uma trajetória: o feminino em Bisa Bia, Bisa Bel. Data e hora da defesa: 
28/05/2015, quinta-feira, 14h. Local: Sala Clarice Lispector. Orientador: Jurema José de 
Oliveira. Membro titular da Ufes: Maria Amélia Dalvi. Membro titular externo à Ufes: Regina 
Silva Michelli Perim (Uerj). Membro suplente da Ufes: Deneval Siqueira de Azevedo Filho. 
Membro suplente externo à Ufes: Michele Freire Schiffler. Foi homologada. 3. 
Homologação de banca para defesa de dissertação de Ana Paola Laeber. Título da 
dissertação: (Des)conhecendo Centauro e suas mulheres: um estudo arquetípico em A Ceia 
Dominicana, de Reinaldo Santos Neves. Data e hora da defesa: 29/05/2015, sexta-feira, 
15h. Local. Sala 308 do Prédio Barbara Weinberg. Orientador: Deneval Siqueira de Azevedo 
Filho. Membro titular da Ufes: Ester Abreu de Oliveira. Membro titular externo à Ufes: Wilson 
Coelho Pinto (FAFI). Membro suplente da Ufes: Paulo Roberto Sodré. Membro suplente 
externo à Ufes: Andréia Delmaschio (Ifes). Foi homologada. 4. Solicitação de apoio 
financeiro para participação no IX Seminário de Estudos de Cultura e Literatura, de 18 a 21 
de maio de 2015, de interesse dos mestrandos Marcela de Oliveira Paula e Lucas dos 
Passos. Ad referendum. Foi referendada. 5. Solicitação de coorientação, de interesse da 
mestranda Patrícia Mara de Oliveira Maciel. A mestranda Patrícia Mara de Oliveira Maciel 
solicitou coorientação da professora Maria Mirtis Caser, com anuência desta e do orientador 
principal, professor Paulo Roberto Sodré. Foi aprovada. 6. Solicitação de coorientação, de 
interesse da mestranda Ravena Brazil Vinter. A mestranda solicitou coorientação da 
professora Maria Amélia Dalvi, com anuência desta e do orientador principal, professor 
Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho. Foi aprovada. 7. Situação de orientação da 
doutoranda Cinthia Mara Cecato. Baixado de pauta. 8. Solicitação de prorrogação de 
prazo de defesa, de interesse da doutoranda Linda Emiko Kogure. Foi aprovada 
prorrogação de três meses, sendo o novo prazo da aluna 31/10/2015. 9. Solicitação de 
prorrogação de prazo de defesa, de interesse da doutoranda Fernanda Scopel Falcão. 
Foi aprovada prorrogação de três meses, sendo o novo prazo da aluna 31/10/2015. 10. 
Solicitação de prorrogação de prazo de defesa, de interesse do doutorando Douglas 
Fiório Salomão. Foi aprovada prorrogação de três meses, sendo o novo prazo do aluno 
31/10/2015. 11. Solicitação de prorrogação de prazo de defesa, de interesse da 
mestranda Elizangela de Oliveira. Foi aprovada prorrogação de três meses, sendo o novo 
prazo da aluna 31/08/2015. 12. Homologação de banca para defesa de dissertação de 
mestrado de Ana Catarina de Pinho Simas Oliveira. Título da dissertação: A Outra 
cortazariana: o gênero feminino nos contos de Final del juego. Data e hora da defesa: 
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26/06/2015, 15h. Local: a determinar.Orientadora: Maria Mirtis Caser. Membro interno à 
Ufes: Stelamaris Coser. Membro externo à Ufes: Renata Oliveira Bomfim. Membro suplente 
internio à Ufes: Ester Abreu Vieira de Oliveira. Membro suplente externo à Ufes: Sandra 
Mara Mendes da Silva Bassani (Ifes). Foi homologada. 13. Solicitação de mudança de 
orientador, de interesse da doutoranda Adriana Falqueto Lemos. A doutoranda solicitou 
mudança de orientação, passando da professora Maria Amélia Dalvi para a professora 
Viviana Mónica Vermes, com anuência de ambas as docentes. Foi aprovada. 14. 
Solicitação de coorientação, de interesse do doutorando Ronis Faria de Souza. O 
doutorando solicitou coorientação da professora Maria Amélia Dalvi, com anuência desta e 
da orientadora principal, professora Adélia Miglievich-Ribeiro. Foi aprovada. 15. Palavra 
livre. Nada mais havendo a tratar, às onze horas e trinta minutos a Coordenadora do PPGL 
deu por encerrada a reunião e lavrou a presente ata, que vai assinada por mim e pelos 
presentes. Vitória, 25 de maio de 2015. 
 
 
DOCENTES PRESENTES À REUNIÃO E ASSINATURA: 

Ester Abreu Vieira de Oliveira 
Leni Ribeiro Leite 
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Wilberth Claython Ferreira Salgueiro 
 
REPRESENTANTES DISCENTES PRESENTES À REUNIÃO E ASSINATURA: 

Camila David Dalvi 
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